
CHƯƠNG II: DÒNG ĐIỆN KHÔNG ĐỔI

Bài 1: Dòng điện chạy qua dây dẫn bằng kim loại có cường độ 1,6A. Số electron dịch chuyển qua tiết diện thẳng của dây dẫn này trong khoảng thời gian 2 phút là bao nhiêu?                 Đ/s: 1,2.1021

Bài 2: Hiệu điện thế 2V được đặt vào hai dầu điện trở 10 ( trong khoảng thời gian là 15 s. Lượng điện tích dịch chuyển qua điện trở này khi đó là bao nhiêu?                 


3,0C


Bài 3:Tính số electron đi qua tiết diện thẳng của một dây dẫn kim loại trong 1 giây nếu có điện lượng 15C dịch chuyển qua tiết diện đó trong 30 giây.

Bài 4 :Trong thời gian 4s một điện lượng 1,5C chuyển qua tiết diện thẳng của dây tóc bóng đèn.Tính Cường độ dòng điện qua bóng đèn.





          0,375A   

Bài 5 :Dòng điện chạy qua bóng đèn hình của một ti vi thường dùng có cường độ 60µA. Tính Số electron tới đập vào màn hình của tivi trong mỗi giây.




3,75.10​14    Bài 6:Cường độ dòng điện không đổi chạy qua đoạn mạch là I = 0,125A. Tính điện lượng chuyển qua tiết diện thẳng của mạch trong 2 phút và số electron tương ứng chuyển qua.       15C; 0,9375.1020   
Bài 7:Một pin Vônta có suất điện động 1,1V. Khi có một lượng điện tích 27C dịch chuyển bên trong giữa hai cực của pin thì công của pin này sản ra là bao nhiêu?


29,7J  



Bài 8: Một bộ acquy có thể cung cấp dòng điện 4A  liên tục trong 1 giờ phải nạp lại

a. Tính cường độ dòng điện acquy này có thể cung cấp nếu nó sử dụng liên tục trong 20 giờ phải nạp lại


0,2 A
b.Tính suất điện động của bộ acquy này nếu trong 20 giờ nó sinh ra một công là 86,4 KJ        Đ/s:6V

Bài 9: Một bếp điện khi được sử dụng ở hiệu điện thế 220V thì dòng điện chạy trong bếp điện là 5ª

a. Tính nhiệt lượng mà bàn là tỏa ra trong 20 phút




 Đ/s:1,32.106 J
b.Biết rằng giá điện là 700 đồng/ kWh. Tính số tiền điện phải trả nếu sử dụng bếp điện 30 ngày, mỗi ngày 20 phút 









Đ/s: 7700 đồng

Bài 10: Cho ba nguồn điện ghép nối tiếp: E 1 = 8V; r1 = 1,2(; E 2 = 4V; r2 = 0,4(; E 3 = 3,6V; r3 = 0,7(. Tính Suất điện động và điện trở trong của bộ nguồn ?          Đ/s:15,6V; 2,3(

Bài 11: Cho 3 nguồn điện giống hệt nhau mắc song song , mỗi nguồn có suất điện động và điện trở trong là: E =1,8V; r = 1,5(. Tính suất điện động và điện trở trong của bộ nguồn là?        Đ/s: 1,8V;0,5(
Bài 12: Bộ nguồn điện gồm 5 nguồn giống nhau ghép song song. Suất điện động và điện trở trong của bộ nguồn là Eb=1,5V và rb=0,2Ω . Tính suất điện động và điện trở trong mỗi nguồn       Đ/s:1,5V, 1Ω. 
Bài 13: Một bếp điện có hai điện trở. Nếu sử dụng dây thứ nhất nấu nước trong nồi sẽ sôi sau thời gian t1=10 phút. Nếu sử dụng dây thứ hai thì t2=30 phút. Tìm thời gian đun sôi nếu hai dây điện trở mắc:
a. Nối tiếp
b. Song song




               Đs:40 phút;  7,5 phút

( bỏ qua sự tỏa nhiệt của bếp ra môi trường)
Bài 14: Một ấm đồng chứa 5l nước ở 200C, khối lượng ấm 200g, người ta đun lượng nước này đến sôi bằng bếp điện 220V-500W. Cho hiệu suất bếp là 80%.

a.Tính điện trở của bếp và cường độ dòng điện qua bếp?

b.Tính thời gian đun sôi nước?

Bài 15. Một bếp điện được sử dụng dưới hiệu điện thế 220V, có công suất P=600W được dùng để đun sôi 2l nước. Từ 200C . Hiệu suất bếp là 80%. Tính thời gian đun nước, điện năng tiêu thụ ra kWh ?
Đs: t=23,4 phút
Bài 16: Khi sử dụng ấm điện ( 220 V – 1000W)  với hiệu điện thế 110 V để đun  sôi nước 1 lít nước từ nhiệt độ 200C thì mất thời gian là 25 phút. Biết nhiệt dung riêng của nước là 4190 J / (kg.K). Hiệu suất của ấm có giá trị là  bao nhiêu?





Đs:H 
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Bài 17: Cho bóng đèn 120V-60W. Tính điện trở và cường độ dòng điện định mức của mỗi bóng 

Đs:240(; 0,5A 
Bài 18: Một nguồn điện cò suất điện động 15V. Khi mắc nguồn này với một bóng đèn thành mạch kín thì nó cung cấp một dòng điện có cường độ là 0,8(A). Tính công của nguồn điện này sản ra trong thời gian 20 phút? 

Đs:14,4KJ

Bài 19: Một bàn là điện khi được sử dụng với hiệu điện thế 220V thì dòng điện chạy qua bàn là có cường độ là 4A. Tính nhiệt lượng là bàn là tỏa ra trong 30 phút ?                        Đs:1584 kJ

Bài 20: Một gia đình có chỉ số tiêu thụ trên công tơ điện trung bình mỗi tháng là 200 số điện. Tính lượng điện năng tiêu thụ mỗi tháng của gia đình đó là?           Đs:720MJ.

Bài 21: Nguồn điện có suất điện động 12V dùng để thắp sáng một bóng đèn. Cường độ dòng điện chạy trong mạch là 1,5A. Tính công của nguồn điện trong 15 phút.


Đs: 16200J


Bài 22: Để bóng đèn 120V – 60W sáng bình thường ở mạng điện  có hiệu điện thế 220V người ta mắc nối tiếp nó với điện trở phụ R. R có giá trị bao nhiêu?




Đs:200 Ω            
Bài 23:Mắc một điện trở R vào một nguồn điện suất điện động ξ=12V, có điện trở trong r = 1
[image: image2.wmf]W

 tạo thành mạch kín thì dòng điện chạy trong mạch có cường độ là 0,5A. Công suất của nguồn điện có giá trị là bao nhiêu? 

Đs:Png = 6 W                    
Bài 24:Một nguồn có ξ = 6V, r = 2Ω nối với điện trở ngoài R= 2 Ω thành mạch điện kín thì dòng điện chạy trong mạch là 1,5A. Hiệu điện thế giữa hai cực của nguồn điện có giá trị là bao nhiêu?  Đs:3 V  
Bài 25:Một mạch điện kín gồm nguồn điện (có suất điện động E=18V và điện trở trong r=2,5Ω và mạch ngoài điện gồm 3 điện trở (R1//R2) ntR3. Trong đó R1=12Ω, R2=6Ω, R3=1Ω. Hiệu điện thế hai đầu mạch không đổi và bằng 12V. Tính cường độ dòng điện qua R1.


Đs:0,8A

Bài 26:Mạch điện gồm điện trở R = 2Ω mắc thành mạch điện kín với nguồn ξ = 3V, r = 1Ω thì công suất tiêu thụ ở mạch ngoài R là bao nhiêu?
 Đs:2W  




Bài 27:Một nguồn có ξ = 3V, r = 1Ω nối với điện trở ngoài R = 1Ω thành mạch điện kín. Công suất của nguồn điện là bao nhiêu?


Đs:4,5W

Bài 28:Một bóng đèn điện trở 87Ω mắc với một ampe kế có điện trở 1Ω. Hiệu điện thế giữa hai đầu đoạn mạch là 220V. Tìm hiệu điện thế giữa hai đầu bóng đèn.

Đs:217,5V  

Bài 29:Giữa hai đầu mạng điện có mắc song song 3 dây dẫn điện trở lần lượt là R1 = 4Ω, R2 = 5Ω, R3 = 20Ω. Tìm hiệu điện thế hai đầu đoạn mạch nếu cường độ dòng điện trong mạch chính là 2,2 A       Đ/s: 4,4V

Bài 30:Giữa hai đầu mạng điện có mắc song song 3 dây dẫn điện trở lần lượt là R1 = 4Ω, R2 = 5Ω, R3 = 20Ω. Tìm cường độ dòng điện qua R1 nếu cường độ dòng điện trong mạch chính là 5 A.     Đs:2,5 A
Bài 31: Một nguồn điện có điện trở trong 0,2 Ω được mắc với điện trở 4,8 Ω thành mạch kín. Khi đó hiệu điện thế giữa hai cực của nguồn điện là 12V. Tính suất điện động của nguồn điện        Đs: 12,5 V
Bài 32:  Biết rằng khi điện trở mạch ngoài của một nguồn điện tăng từ R1 = 3 (Ω) đến R2 = 10,5 (Ω) thì hiệu điện thế giữa hai cực của nguồn tăng gấp hai lần. Tính điện trở trong của nguồn điện đó?
 Đ/s:  r = 7 (Ω).
Bài 33: Người ta mắc hai cực của nguồn điện với một biến trở có thể thay đổi từ 0 đến vô cực. Khi giá trị của biến trở rất lớn thì hiệu điện thế giữa hai cực của nguồn điện là 4,5 (V). Giảm giá trị của biến trở đến khi cường độ dòng điện trong mạch là 2 (A) thì hiệu điện thế giữa hai cực của nguồn điện là 4 (V). Tính Suất điện động và điện trở trong của nguồn điện   
Đ/s:E = 4,5 (V); r=0,25 (Ω).
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Bài 34: Cho mạch điện: E = 36V, r = 2(. R=12 (; điện trở đèn Rđ=10( . Đèn sáng bình thường. Tính Hiệu điện thế định mức và công suất định của đèn 

 Đ/s: 15V- 22,5W .

Bài 35: Cho mạch điện như hình vẽ; trong đó các acqui có suất  điện động E1 = 18 V; E 2 = 12V và có điện trở trong  r1 = 1 (Ω);  r2 = 2 (Ω). Các điện trở R1 = 4 (; R2 = 8 (. Tính cường độ dòng điện chạy trong mạch?   Đ/s: 2 A
Bài 36: Một nguồn điện có điện trở trong 0,2( được mắc nối tiếp điện trở 2,4( thành mạch kín. Khi đó hiệu điện thế giữa hai cực của nguồn điện là 12V. Suất điện động của nguồn bằng?

Đ/s: 13V.


Bài 37: Một mạch điện kín có: bộ nguồn gồm 2 nguồn điện (có suất điện động E1=6V, E2=3V và điện trở trong r1=1Ω, r2=2Ω) mắc nối tiếp. Mạch ngoài là điện trở R=12Ω. Tính cường độ dòng điện trong mạch.

Đ/s: 0,6A

Bài 38: Khi mắc điện trở R1= 3 Ω  vào hai cực của một nguồn điện thì dòng điện chạy trong mạch có cường độ là 1,5 A. Khi mắc điện trở R2= 1 Ω thì dòng điện chạy trong mạch là  2,5A. Tính suất điện động, và điện trở trong của nguồn.


Đ/s:
[image: image3.wmf]x

= 7,5V , r = 2 Ω

Bài 39:Một nguồn điện có suất điện động ξ = 12V điện trở trong r = 2Ω nối với điện trở R tạo thành mạch kín. Xác định R để công suất tỏa nhiệt trên R cực đại, tính công suất cực đại đó.        

Đ/s:R = 2Ω, P = 18W  
Bài 40: Cho một mạch điện kín gồm nguồn điện có suất điện động E = 12 (V), điện trở trong r = 2 (Ω), mạch ngoài gồm điện trở R1 = 6 (Ω) mắc song song với một biến trở R. Để công suất tiêu thụ ở mạch ngoài lớn nhất thì biến trở R phải có giá trị bằng bao nhiêu?Tính công suất cực đại     Đ/s:R = 3 (Ω).
Bài 41: Một mạch điện kín gồm nguồn điện có suất điện động 9V và điện trở trong 3Ω, mạch ngoài là một biến trở R mắc nối tiếp với điện trở R1=2Ω . Thay đổi giá trị của biến trở để công suất mạch ngoài đạt cực đại. Tìm giá trị của biến trở, công suất cực đại



Đ/s:R=1Ω
Bài 42: Cho một mạch điện kín gồm nguồn điện có suất điện động E = 12 (V), điện trở trong r = 3 (Ω), mạch ngoài gồm điện trở R1 = 6 (Ω) mắc song song với một biến trở R. Để công suất tiêu thụ trên biến trở R đạt giá trị lớn nhất thì biến trở R phải có giá trị bằng bao nhiêu?              Đ/s:R = 2 (Ω).

Bài 43: Dùng một nguồn điện để thắp sáng lần lượt hai bóng đèn có điện trở R1 =2Ωvà R2 = 8 Ω, khi đó công suất tiêu thụ của hai bóng đèn là như nhau. Điện trở trong của nguồn điện là?       Đ/s:r = 4 Ω.
Bài 44: Một nguồn điện có suất điện động 
[image: image4.wmf]x

  = 6 (V), điện trở trong r = 2 (Ω), mạch ngoài có điện trở R1 = 2(Ω) nối tiếp với biến trở R. Để công suất tiêu thụ ở mạch ngoài là 4 (W) thì biến trở R phải có giá trị ?    






Đ/s:R = 2 (Ω).
Bài 45 Một nguồn điện có suất điện động ξ = 15V điện trở trong r = 3Ω nối với điện trở R tạo thành mạch kín. Xác định R để công suất mạch ngoài là 18W. Biết R > 3Ω.

Đ/s:4,5 Ω  


Bài 46. Có hai điện trở mắc giữa hai điểm có hiệu điện thế 12 V.Khi R1 nối tiếp R2 thì công suất của mạch là 4 W. Khi R1 mắc song song R2 thì công suất mạch là 18 W. Hãy xác định R1 và R2 ?
Đ s: R1 = 24 (, R2 = 12 (, hoặc ngược lại
Bài 47. Khi hai điện trở giống nhau mắc song song vào đoạn mạch có hiệu điện thế không đổi thì công suất tiêu thụ là 40 W. Nếu mắc chúng nối tiếp vào đoạn mạch trên thì  công suất tiêu thụ là bao nhiêu? 
Đ/s: 10 W
Bài 48: Có 40 nguồn giống nhau, mỗi nguồn có suất điện động 6V, điện trở trong 1(.

a. Các nguồn được mắc hỗn hợp thành n hàng (dãy) mỗi hàng có m nguồn mắc nối tiếp. Số cách mắc khác nhau là?

b. Dùng điện trở mạch ngoài có giá trị 2,5( thì phải chọn cách mắc nào để công suất mạch ngoài lớn nhất?Tính công suất đó

 ĐS: a.8  b. n = 4; m = 10

Bài 49: Một bộ nguồn gồm 36 pin giống nhau ghép hỗn hợp thành n hàng (dãy), mỗi hàng gồm m pin ghép nối tiếp, suất điện động mỗi pin E=12V, điện trở trong r=2(. Mạch ngoài có hiệu điện thế U=120V và công suất P=360W. Khi đó m, n bằng bao nhiêu?

[image: image18.png]


Bài 50: Một điện trở R=3( được mắc giữa hai đầu bộ nguồn mắc hỗn hợp gồm n dãy mỗi dãy có m pin ghép nối tiếp (các pin giống nhau). Suất điện động và điện trở trong mỗi pin 2V và 0,5(. Số nguồn ít nhất cần dùng để dòng điện qua R có cường độ 8A là?
Bài 51: Người ta sử dụng nguồn điện ξ = 16V, r = 2 Ω để thắp sáng các bóng đèn. Với nguồn điện nói trên, ta có thể thắp sáng bình thường tối đa bao nhiêu đèn 4V- 4W ?            ĐS: 8
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Bài 52: Cho mạch điện như hình 4. Biết ξ = 4V, r = 1, R = 3
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. Mở khóa K, số chỉ của vôn kế có giá trị? 
4V



Bài 53: Một acquy có suất điện động là 3V, điện trở trong 20 mΩ, khi đoản mạch thì dòng điện qua acquy có giá trị là bao nhiêu? 

150 A.
Bài 54: Cho đoạn mạch như hình 2. Biết 
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 bằng 0. 

a. Điện trở 
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 phải có giá trị bao nhiêu?


[image: image11.wmf]W

=

9

4

R


Bài 55: Cho mạch điện như hình 1. Trong đó : R1 = 3
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 , R2 = 5
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, R3 = 2
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. Tính Điện trở tương đương của đoạn mạch 

Rtđ = 
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Bài 56: Cho mạch điện như sơ đồ. Ba điện trở có giá trị như nhau là R = 30(. Bỏ qua điện trở dây nối. Đặt vào hai đâu AD hiệu điện thế không đổi U = 90V. Cường độ dòng điện qua mạch chính là?  9A
Bài 57: Cho mạch điện như hình 3. Bỏ qua điện trở của dây nối và ampe kế, biết ξ1 = 6V, r1 = 2Ω, ξ2 = 12V, r2 = 3Ω, R = 2Ω. Ampe kế chỉ bao nhiêu?     2,57A  

 

Bài 58: Hai nguồn điện (có suất điện động E1=6V, E2=4V và điện trở trong r1= r2=2Ω) mắc với điện trở R=9Ω như hình H2. Cường độ dòng điện qua điện trở R là?   .0,5A
Bài 59: Nguồn điện với suất điện động E, điện trở trong r, mắc với điện trở ngoài R = r, cường độ dòng điện trong mạch là 3. Nếu thay nguồn điện đó bằng 3 nguồn điện giống hệt nó mắc song song thì cường độ dòng điện trong mạch là bao nhiêu? 

Đ/s: 4,5A.
Bài 60: Cho mạch điện như hình 5. Bỏ qua điện trở của dây nối và ampe kế,
ξ = 24V, r = 1Ω, R1 = 10Ω, R2 = 30Ω, R3 = 15Ω. Xác định số chỉ ampe kế:

Đ/s: 0,762A  
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